

春运临近，宁波交通流量将有啥变化？

民生关切

记者 王晓峰 通讯员 徐莹莹

2026年春运将从2月2日开始，至3月13日结束，为期40天。其中，春节假期共有9天，从2月15日至2月23日。

根据往年交通出行特点，春运开启后，各股交通流量会出现较明显的变化：首先，春运的主题是回家，届时离甬返乡这股交通流将占据重要地位；其次，随着各中小学放假，接送孩子上下学这股交通流将暂停；第三，春节务工流、探亲流、自驾旅游流又将出现。

“上述多股交通流的变化，将产生连锁反应——接下来一段时间，甬城早晚高峰可能会越来越‘友好’。当然，铁路宁波站和各客运场站周边，以及各大高速口及其连接线、各条高速，这些点位将是交通流量聚集区域，易出现短时拥堵。”宁波交警相关负责人说，为方便群众出行，市公安局交管支队对近期交通情况进行研判。

根据宁波交警预测，春节前，城区内的交通流量将在2月5日至2月10日期间到达高峰；各客运场站周边道路出行高峰将出现在2月2日至2月12日。特别是节前的双休日，受市民采购年货流量集中影

响，市区各大商圈、大型超市周边将出现交通流量高峰。

而受春节假期人群出行影响，2月14日，也就是节前最后一个工作日当晚，将迎来一波出行小高峰，并且2月15日和2月16日两天，也将是出行的高峰期。不过，根据历年经验，因前期已有不少人离甬返乡，春节假期前的出行高峰，并不会特别“激烈”。

最后要说的就是春节假期里的出行情况。今年春节假期相对较长，根据文旅部门预测，人们的旅游出行需求可能强劲复苏，自驾游热度或将持续攀升。除高速外，各大景区周边道路流量或将大幅增

加，易出现车辆排队缓行等现象。

宁波交警结合历年通行数据，判断这些重点路段在每天上午8时至10时、下午4时至晚上7时易出现缓行现象——甬莞高速横溪至角洞岙隧道段、杭甬高速陆埠段、甬金高速四角尖隧道及大庙山隧道、宁波绕城高速宁波北、宁波西、姜山北、云龙、高桥等枢纽。

此外，市民驾车出行，要注意这4处事故多发点位：海曙雅戈尔大道（鄞奉路—航空路）、奉化沿海中线（振兴路—203省道）、余姚319省道（云中山路—梅霖路）、慈溪慈甬路（汽贸大道—乌山路）。

“东海味道”成年货主角

新春脚步将近，作为华东地区重要的海鲜集散中心，宁波农商发展集团下属宁波水产品批发市场人气旺盛。市场内，除了梭子蟹、黄鱼、鲳鱼等海鲜产品，还有虾干、墨鱼干、鳗鲞等各类干货。不少商家还专门推出了各式产品组合的新春礼盒，以满足市民节前多样化的需求。

（李越 王佳辉 摄）



【紧接第3版①】加快综合交通建设，开工建设铁路宁波西站及相关工程、甬金衢上高速西店至甬绍界段，确保通苏嘉甬高铁、甬舟铁路、杭甬高速复线三期、甬台温高速改扩建等项目建设提速。出台实施城市更新条例，全域建设未来社区（完整社区），改造城中村200万平方米。加大保障性住房建设和供给，保租房惠及30万人以上，深化住房租赁市场发展，新建改造燃气管道100公里。高质量发展海洋经济，开工建设象山3至6号海上风电场，争创宁波南田岛海上能源岛示范，打造沿海清洁能源重要枢纽，推动南极磷虾等海洋生物资源高值化利用产业集聚发展。

【上接第3版②】

回顾过去的五年，财政综合实力稳步壮大，五年来全市一般公共预算收入8775亿元，比“十三五”时期增长30.6%，收入规模实现进位并稳居全国城市第十；支出保持必要的强度，五年来全市一般公共预算支出10702亿元，比“十三五”时期增长37.1%，充分发挥出财政宏观调控作用；财政民生导向更加鲜明，五年来全市财政支出72.5%用于民生，其中社会保障和就业支出年均增长7%，教育支出年均增长4.7%，住房保障支出年均增长3.2%；减税降费政策精准落实，五年来全市累计新增减税降费及退税缓税缓费超1700亿元，有力激发市场活力；财政管理改革纵深推进，深入实施集中财力办大事财政政策体系，系统开展财政科学管理改革试点，在财政部对全国36个省级财政部门开展的地方财政管理绩效考核中，连续两年

（七）促进城乡融合，推进乡村全面振兴

提升城镇综合承载能力，因地制宜建强“县城—中心镇—重点村”发展轴，出台实施省级中心镇培育支持政策和山区海岛乡镇高质量发展支持政策。全域建设和美乡村，打造重点片区组团20个，因地制宜打造一批农业公园，有序推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点。实施新一轮“菜篮子”工程，严格落实粮食安全责任制，新建和改造提升高标准农田8万亩。优化集体经济和农村居民收入持续增长机制，提升“共富工坊”建设质效，城乡居民收入倍差缩小至1.6。

（八）深化共富先行，持续增

进民生福祉

推进高质量充分就业，城镇新增就业人数20万人以上，优化创业服务积分奖励机制，开展稳岗扩容提质、青年就业促进行动，开展职业技能培训20万人次。提高城乡居民基本养老保险基础养老金标准，稳妥有序推进新就业形态人员职业伤害保障试点工作。健全公共服务体系，迭代实施公共服务“七优享”工程，完善公共文化体育设施布局建设；新改扩建中小学校8所，新增学位1万个；实施高水平县级医院建设“七大行动”，推进长期护理保险提质扩面；深化老年友好型社会建设；落实生育服务包支付政策；深化“15分钟公共法律服务圈”建设。

（九）厚植文化优势，打造高水平文化强市

促进文化事业繁荣发展，深入实施宁波地域文明探源工程，加快推进新时代文艺精品攀峰工程，完善城乡一体的“15分钟品质文化生活圈”，持续打造宁波春晚、跨年文博大展等文化IP，加快推进天一阁博物院南馆、市公共文化中心等建设，加强历史文化遗产保护传承。推动文体产业发展提档，打造国家文化科技融合示范基地，迭代“四明三千里”四季文旅活动，举办主题文旅市集1200场次以上，办好2026年世界举重锦标赛、WTA500宁波网球公开赛等高规格国际赛事，放大浙BA、省足球城

获评先进单位。

二、2026年预算草案

（一）2026年一般公共预算收入预计和支出安排

1. 全市

全市一般公共预算收入1830.86亿元，增长2%；加上政府一般债务收入183.9亿元和转移性收入515.5亿元，全市一般公共预算可用资金为2530.26亿元。

拟安排全市一般公共预算支出2146.84亿元，增长2%；加上政府一般债务还本支出181.43亿元、转移性支出201.99亿元，支出合计2530.26亿元。收支相抵，全市一般公共预算保持平衡。

2. 市本级

市本级一般公共预算收入和分享收入307.91亿元，增长2%；加上政府一般债务收入183.9亿元和转

移性收入542.81亿元，市本级一般公共预算可用资金为1034.62亿元。

拟安排市本级一般公共预算支出433.16亿元，增长6.5%；加上政府一般债务还本支出38.23亿元、转移性支出563.23亿元，支出合计1034.62亿元。收支相抵，市本级一般公共预算保持平衡。

（二）2026年政府性基金预算收入预计和支出安排

1. 全市

全市政府性基金预算收入519.71亿元，负增长2.9%；加上政府专项债务收入621.35亿元、转移性收入427.63亿元，全市政府性基金预算可用资金为1568.69亿元。

拟安排全市政府性基金预算支出951.41亿元，负增长25.5%，主要是年初仅将财政部提前下达的部分新增专项债券限额纳入预算；上解支出0.6亿元；调出资金49.5亿元；政府专项债务还本支出315.27

亿元；偿债备付金122.6亿元；结转下年129.31亿元。

2. 市本级

市本级政府性基金预算收入365.76亿元，增长21.1%；加上政府专项债务收入621.35亿元、转移性收入131.62亿元，市本级政府性基金预算可用资金为1118.73亿元。

拟安排市本级政府性基金预算支出249.59亿元，负增长25.9%；市对区（县、市）转移支付235.07亿元；上解支出0.6亿元；调出资金30亿元；政府专项债务还本支出12.09亿元；政府专项债务转贷支出525.95亿元；偿债备付金33.6亿元，结转下年31.83亿元。

（三）2026年国有资本经营预算收入预计和支出安排

全市国有资产经营预算收入23.43亿元，负增长10.9%；加上上年结转0.73亿元、上级转移支付收入0.03亿元，全市国有资产经营预算可用资金为24.19亿元。拟安排全市国有资产经营预算支出16.48亿元，负增长5.7%；调出资金7.71亿元。收支相抵，全市国有资产经营预算保持平衡。

市本级国有资产经营预算收入20.1亿元，负增长0.4%；加上上年结转0.48亿元、上级转移支付收入0.03亿元，市本级国有资产经营预算可用资金为20.61亿元。拟安排市本级国有资产经营预算支出14.55亿元，增长6.6%；调出资金6.03亿元；市对区（县、市）转移支付支出0.03亿元。收支相抵，市本级国有资产经营预算保持平衡。

（四）2026年社会保险基金预算收入预计和支出安排

全市社会保险基金预算收入585.24亿元，增长4.3%；上年结转938.38亿元。拟安排全市社会保险基金预算支出537.33亿元，增长6.5%；结转下年986.29亿元。

带着“年年高”的祝福 千份年糕送给村里千名老人

记者 沈孙晖
通讯员 陈莹 曹阳

昨天上午，镇海贵驷街道妙胜寺村委会渐渐热闹起来。村里老人排着队，笑吟吟地往前挪步。

“阿姨，拿好券，可以去年糕厂领一份新鲜年糕。”接过工作人员递来的红色年糕券，78岁的王奶奶眯眼看了看，小心地放进棉袄口袋。

这是妙胜寺村连续第三年为村里60周岁以上老年人发年糕券。一张券价值30元，全村1000多名老人，人人有份。

“村里年年都记得我们，心里暖和，年味也更足了！”68岁的李老伯拿着年糕券，笑容里全是藏不住的喜悦。

老人凭券领取的年糕，均出自村里的年糕厂。该厂制作年糕用的是代代相传的传统手工工艺。

“我们用的都是本地优质粳米，这样年糕吃起来就是我们小时候的味道。”年糕厂负责人笑着

说，他们前一天下午便开始筹备制作，以便老人们次日一早就能领到新鲜出炉的年糕，尝到最地道的传统年味。

在年糕厂门口，几个领到年糕的老人聚在一起，脸上满是幸福。“回家就切片，中午炒年糕，我孙子最爱吃这个。”陈奶奶捧着一袋温热的年糕，做起了“美食计划”。

“年糕是我们宁波人过年必不可少的传统美食，寓意‘年年高’，承载着大家对美好生活的期盼。”妙胜寺村相关负责人说，腿脚不便的老人可以委托亲友代为领取年糕券，确保每个老人都能领到这份过年福利。

据了解，妙胜寺村除了连续三年发放年糕券外，还为老人们准备了多项敬老福利，用点滴行动守护村里老人的幸福晚年。

一张薄薄的年糕券，连起了村头巷尾的温情。它带着记忆里的米香，带着“年年高”的温馨祝福，温暖着村里每个老人的心。

这个新春红包一领就是14年

记者 孙肖
通讯员 史雨琴 邬知廷

“我领盛威的红包领了14年，从‘小老头’变成‘老老头’啦！”今年刚满百岁的吴全老人握着工作人员的手，笑容满面。昨天，记者从北仑区白峰街道了解到，这份延续了14年的温情近日再度抵达——盛威国际控股（中国）有限公司旗下的盛威慈善基金会一行人又一次走进小门村，为村里老人及困难家庭送上新春红包，现场暖流涌动，笑语不断。

这已是盛威连续第十四年奔赴小门村发放红包。发放标准一如既往细致温情：70岁以上每人1000元，80岁以上1500元，90岁以上2500元，百岁老人可领5000

元，困难家庭每户2500元。今年共计发放53.4万元，惠及419名老人及8户困难家庭。14年来，累计发放红包金额516.25万元。

一个个红包传递着长久的牵挂之情。志愿者与小门村党总支书记王磊一起，将祝福递到每个老人手中。“每年都盼着你们来，心里特别温暖。”一名老人感动地说。除了红包，基金会还特意为百岁老人和困难家庭准备了专属慰问品，让关爱更贴心。

“这不仅是一份经济支持，更是一份情感联结。”该基金会相关负责人表示，14年的时光，见证着村庄的发展与村民生活的变迁，而反哺乡梓的初心，始终是这家本土民营企业践行公益、温暖社会的持久动力。

毓宁府安置房补充抽签分配公告

对未参加2025年12月25日、26日（第一、二阶段）毓宁府抽签分配的拆迁户，现定于2026年2月1日进行补充抽签分配，具体事项公告如下：

一、待抽签分配房源

本次待抽签分配房源为毓宁府第一、二阶段抽签完毕后的剩余房源。

二、抽签分配时间及地点

1. 时间：2026年2月1日（周日）上午8:30

2. 地点：蛟川实验小学报告厅（镇海区镇宁东路528号）

三、抽签分配办法

（一）抽签定位采用两轮抽签的办法。先按腾空顺序先后抽取顺序号，根据顺序号抽取房号。抽取房号时，拆迁户一次性抽取该户原在第一、二阶段应抽的所有房号；抽到空号者，到中官路沿线其他安置地

块安置。

（二）需携带资料：1. 拆迁协议；2. 户主身份证件原件或委托人及被委托人身份证件，且委托书须由委托人和被委托人签字，并经村社证明。

（三）抽签定位结束一周时间内，允许抽到相同套型的自行调剂，具体按照规定办理并报公证处备案。

（四）拒绝参加抽签分配的，视作已完成抽签分配，过渡费等相关费用参照已完成本次分配执行（过渡费发放至毓宁府安置房集中交付给已抽签户的当月底，次月停发）。毓宁府抽签结束后仍有剩余房源，未抽签户仍将在剩余房源内继续抽签。

宁波市镇海区征地拆迁管理所
宁波市镇海区人民政府蛟川街道办事处

2026年1月29日

6.5%；结转下年986.29亿元。

市本级社会保险基金预算收入426.1亿元，增长3.9%；上年结转841.49亿元。拟安排市本级社会保险基金预算支出398.2亿元，增长7%；结转下年869.39亿元。

三、扎实做好2026年财政改革发展工作

（一）全力向上争取，拓展积极财政政策发力空间。扎实做好“两重”“两新”、中央预算内资金、新型政策性金融工具等项目谋划和申报，力争争取的各类中央政策资金占全省份额稳中有升。提高地方政府专项债“自审自发”试点实效，合理扩大用于资本金的规模和比例。迭代实施“8+4”经济政策体系，加强涉企政策全链条闭环管理，进一步提振市场信心增强社会预期。管好用好“两重”“两新”超长期特别国债资金，加快政府专项债券发行和使用进度，持续释放消费潜力、激发投资活力。深入推进涉企资金“直达快享”，实现资金快速精准发放。

（二）强化协同联动，持续放大政策整体效能。坚持运用系统观念设计和谋划财政政策，加强与金融、产业等政策配合，增强政策前瞻性针对性协同性，确保同向发力、同频共振，形成推动高质量发展合力。坚持有效市场和有为政府相结合，积极发挥财政政策牵引撬动作用，以财政宏观调控“有度”保障市场机制“有效”，进而让微观主体“有活力”。坚持财政政策民生导向，在满足民生需求中拓展发展空间，打造更多共同富裕标志性、引领性成果。建立健全政策评估机制，增强政策取向一致性和有效性。

（三）深化科学管理，全面提升财政治理效能。系统推进财政科学管理改革试点，持续深化各项改革举措，以高水平管理推动财政高质量发展。加强财政资源统筹，强化财政拨款收入与非财政拨款收入统筹，将依托行政权力、国有资产获取的收入等规范纳入预算管理。全面深化零基预算改革，加强政策评估和绩效管理，推动建立有保有压、可增可减、动态调整的预算分配机制。调整完善市与区（县、市）财政体制，进一步理顺财政事权和支出责任，优化权责配置和财力格局，实现激励相容和均衡发展。严格落实过紧日子要求，健全预算支出标准体系，从严从紧控制非重点、非刚性、非急需支出，勤俭办一切事情。

（四）守住安全底线，着力防范财政运行风险。始终把“三保”工作摆在财政工作优先位置，健全预算分级保障机制，合理确定“三保”范围标准。加强预算执行管控和库款调度，兜牢兜实基层“三保”底线。强化财政运行动态监测和分析，加强各类风险预警管理，防止其他领域风险向财政转移。坚持正确的政绩观，严控新增隐性债务，在有效支持高质量发展中保障财政可持续和全口径债务风险可控。加大财会监督力度，持续组织财会监督专项行动，强化与纪检监察监督、巡视巡察监督、审计监督等各类监督贯通协同，横向到底、纵向到底压实区（县、市）和部门主体责任。